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Полянська К. В. З історії формування ландшафтів долини Десни. Пізнання генезису та 

просторово-часової організації ландшафтів дає ключ до їх сучасного вивчення. В статті розглянуто 
історію формування та сліди перебудови долини Десни – лівої притоки Дніпра в межах України на 
різних етапах її розвитку. Висвітлено питання існування постгляціальних палео-озер в басейні 
Десни та озерну теорію походження її долини. Розглянуто теорії походження лесів, пов’язані з 
озерно-річковими та дилювіальними потоками. Подано опис урочища «Кам’яний Ріг». 

Ключові слова: ландшафт, еволюція ландшафтів, катастрофічні зміни, долина Десни, 
постгляціальні озера, дилювій, лес.  

Polianska K. From the history of the Desna river-valley landscapes. The knowledge of the 
genesis and spatial-time organization of the landscapes is a key for their present study. The article 
reveals the history of formation and restructuring of the Desna Valley (left tributary of the Dnieper river in 
Ukraine) at different stages of its development. Highlighted in the article are the questions of the 
existence of the post-glacial paleo-lakes in the basin of the Desna river and lake theory of its valley 
formation. Considered are the theories of loess formation related to river and lake diluvium flows. 
Described is «Kamyaniy Rih» tract. 

Keywords: landscape, the evolution of landscapes, catastrophic changes, Desna valley, post glacial 
lakes, diluvium, loess. 

Полянская К. В. Из истории формирования ландшафтов долины Десны. Познание 
генезиса и пространственно-временной организации ландшафтов дает ключ к их современному 
изучению. В статье рассмотрена история формирования и следы перестройки долины Десны – 
левой притоки Днепра в пределах Украины на разных этапах ее развития. Освещены вопросы 
существования постгляциальных палео-озер в бассейне Десны и озерной теории происхождения 
ее долины. Рассмотрены теории происхождения лёссов, связанные с озерно-речными и 
дилювиальными потоками. Представлено описание урочища «Каменный Рог». 

Ключевые слова: ландшафт, эволюция ландшафтов, катастрофические изменения, долина 
Десны, постгляциальные озера, дилювий, лёс.  
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Постановка проблеми. Інтенсивний 
розвиток господарства, нераціональне і 
неконтрольоване використання природних 
ресурсів, підвищення рівня антропогенного 
навантаження на довкілля спричиняють 
непередбачені зміни його стану, який у 
свою чергу впливає на напругу 
геоекологічної ситуації. Не обминули ці 

процеси і територію Чернігівської області. 
 Обґрунтування системи природо-

охоронних і ресурсозберігаючих заходів і 
технологій господарювання в цьому краї 
необхідно базувати на результатах 
еколого-географічного і, зокрема, еколого-
геоморфо-логічного аналізу (ЕГА), на 
узагальненнях і синтезі отриманої 
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інформації. З’являється потреба у 
врахуванні територіальної специфіки 
розвитку процесу освоєння території, 
застосуванні різних методів і підходів для 
виявлення таких територіальних 
особливостей. Одним із таких методичних 
підходів у географії є кластерний підхід, 
який на сьогодні набуває широкого 
застосування і в геоморфології. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Питання пов’язані з 
кластерами активно розглядаються 
західними вченими-економістами [6]. В 
останні роки зросла цікавість до 
кластерного підходу серед вітчизняних 
вчених-економістів [2, 5, 9]. Оцінювання 
геоекологічної напруги (по суті 
господарської освоєності) розглядалось 
вітчизняними фахівцями, як правило, в 
рамках проведення регіонального еколого-
геоморфологічного аналізу [1, 3, 4].  

Постановка завдання. Метою 
дослідження є проведення кластерного 
аналізу господарської освоєності території 
Чернігівської  області. Виходячи з мети, 
розв’язувалися такі завдання: 

 розглянути застосування кластерного 
підходу до дослідження господарської 
освоєності території; 

 здійснити кластерний аналіз 
господарської освоєності території 
Чернігівської області; 

 здійснити аналіз виділених кластерів 
господарської освоєності території області.  

Виклад основного матеріалу. 
Кластерний підхід являє собою сукупність 
методів, застосування яких дає змогу 
розбити  множину  об’єктів  на   
підмножини,  що  називаються  кластерами. 
На сьогодні кластерний підхід набув 
широкого застосування у багатьох сферах 
наукового знання. Кластерний підхід 
широко використовується у суспільній 
географії під час проведення просторового 
аналізу на різних таксономічних рівнях. На 
наш погляд, дані кластерного аналізу слід 
все ширше застосовувати при екологічних і 
зокрема еколого-геоморфологічних 
дослідженнях. 

Оскільки всі процеси й явища на Землі 
розвиваються вкрай нерівномірно, мають 
свою територіальну специфіку, виникає 
потреба у визначенні їх просторових 
особливостей розвитку.  Тому використання  
методу кластеризації для виявлення 
просторових особливостей розвитку 

географічних процесів і явищ має важливе 
наукове значення. 

Процес господарського освоєння 
території протікає нерівномірно, має свої 
регіональні особливості. Виникає потреба 
у визначенні територіальних особливостей 
цього процесу, в застосуванні 
регіонального підходу до розв’язання 
проблем господарської освоєності 
території. Застосування кластерного 
підходу до дослідження господарської 
освоєності території дає змогу врахувати 
специфіку протікання процесу освоєння на 
певній території, провести класифікацію і 
типізацію.  

Кластерний аналіз господарської 
освоєності території Чернігівської  області 
проведено за допомогою пакету програми 
Statistica 6.0 і здійснювався у декілька 
етапів: 

1. Формування матриці вихідних даних. 
Відбір вихідних показників для 
кластеризації проводився із застосуванням 
методу факторного аналізу. У результаті 
проведення факторного аналізу визначено 
найбільш інформативні показники, які 
відображають господарську освоєність 
території. Для цього спочатку було 
визначено спектр чинників техногенного 
впливу на рельєф та інші компоненти 
довкілля, після чого обчислювалась частка 
площі адміністративно-територіальних 
утворень на якій діють ці чинники. 
Отримана система показників групувалася 
за 5-тибальною шкалою. Уточнення ролі 
кожного чинника здійснювалося шляхом 
множення бальної оцінки цих чинників на 
коефіцієнт сили його впливу на екологічну 
ситуацію. Коефіцієнт сили впливу 
визначався методом експертних оцінок і 
коливався в межах від 1,0 до 2,0 [1]. 
Проведення факторного аналізу 
забезпечує корегування вибірки для 
кластеризації. До кластерного аналізу 
залучено 10  показників, що відображають 
різноманітні параметри господарської 
освоєності території, які здійснюють 
певний дестабілізаційний вплив на 
геоморфосферу області (Табл.). 

2. Формування матриці нормованих 
(стандартизованих) показників. Для 
адекватного відображення таксономічних 
відстаней між об’єктами (районами) 
проведено стандартизацію вихідних 
показників. 

Формування матриці таксономічних 
відстаней. Для встановлення міри  
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3 подібності між районами області 
розраховано таксономічні відстані на основі  

4  Формування груп (кластерів) 
подібних об’єктів методом Уорда. Цей метод 
дає змогу оптимізувати мінімальну 
дисперсію всередині кластерів. У результаті 
чого об’єднуються ті об’єкти, для яких сума 
квадратів відхилень отримує мінімальне 
значення. Метод має тенденцію до 
знаходження (або створення) кластерів 
приблизно рівних розмірів [7, 8]. 

5. Визначення оптимальної кількості 
кластерів. Оптимальну кількість кластерів 
можна визначити за допомогою порогової 
відстані – відстані, при перевищенні якої 
об’єднуватися будуть уже далекі один від 
одного об’єкти. У нашому дослідженні 
порогова відстань становить 6 (рис. 1). 
Одним із доступних у пакеті програми 
Statistica інструментів для вибору кількості 
кластерів є графік процесу об’єднання (рис. 
2) і таблиця об’єднання об’єктів. На графіку 
об’єднання знаходиться точка „перелому” і 
номер кроку (m) на якому відбувся 
„перелом”, тоді кількість кластерів 
визначається як n-m, де n – кількість 
об’єктів. На нашу думку, такою точкою 
перелому є крок під номером 19. Виходячи з 
цього, оптимальна кількість кластерів – 3 
(22-19=3). 

Північний кластер господарської 
освоєності території (Городнянський, 
Козелецький, Коропський, Корюківський, 

Новгород-Сіверський, Ріпкинський, 
Семенівський, Сосницький райони). 
Кластер розміщений у зоні Полісся і має 
найнижчий рівень господарської 
освоєності, а отже найнижчий показник 
геоекологічної напруги. Для нього 
характерна висока лісистість території 
(37–41 %), заболочена місцевість, велика 
кількість річок та озер, що утрудняє 
сільськогосподарське освоєння території. 
Райони Північного кластера мають 
невеликий потенціал земельних ресурсів, 
так розораність тут коливається від 20,4% 
в Корюківському районі до 39,2 – в 
Новгород-Сіверському. Поселенське 
навантаження тут також найнижче 
(щільність населення менше 20 чол./км2). 
Лише частка територій рекреаційного 
використання (понад 30%) в Північному 
кластері є найвищою в області. 

Центральний кластер (Борзнянський, 
Куликівський, Менський, Ніжинський, 
Носівський, Чернігівський, Щорський 
райони). Кластер має перехідний тип 
розміщення від зони Полісся до Лісостепу 
і має середній рівень господарської 
освоєності території. Лише поселенське 
навантаження тут має високі показники. 
Найбільша щільність населення (понад 36 
чол. на км2) спостерігається в районах з 
найбільшими районними центрами – 
Чернігівському та Ніжинському. 

 
 

 
Рис. 1 – Дендрограма кластерного аналізу 

господарської освоєності території 
Чернігівської області 

Рис. 2 – Графік об’єднання районів 
Чернігівської області у кластери методом 

Уорда 
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Кластери господарської 
освоєності території 

Південно-Східний 
Центральний 
Північний 

 
Рис. 3 – Кластери господарської освоєності території Чернігівської області 

 

Південно-Східний кластер (Бахмаць-
кий, Бобровицький, Варвинський, Ічнян-
ський, Прилуцький, Срібнянський, 
Талалаївський райони). Кластер 
розміщений у зоні Лісостепуу і має 
найвищий рівень господарської 
освоєності, а отже найвищий показник 
геоекологічної напруги. Основними 
видами антропогенного навантаження на 
рельєф південної частини території є 
землеробське, транспортне та гірничо-
добувне. Зокрема кластер має 
найпотужніший потенціал земельних 
ресурсів. Розораність тут коливається від 
56,5% в Ічнянському районі до 66,4 – у 
Варвинському. Досить високим є рівень 
гірничо-добувного навантаження – 
найбільша кількість родовищ (понад 5) 
зосереджена в Прилуцькому, Талала-
ївському, Ічнянському районах де 
добувається нафта. 

Висновки. Проведений кластерний 
аналіз впливу господарської діяльності 
людини на геоморфосферу адміністративно-
територіальних систем Чернігівщини показав 
чітку диференціацію його показників у межах 
досліджуваної території.  Однак, у межах 
області чітко виділяються кластери, які 
об’єднують у собі райони з подібною 
специфікою освоєності території. Виділення 
таких кластерів з певними територіальними 
особливостями протікання процесу 
господарського  освоєння  території області 
дасть змогу зробити прогноз розвитку 
геоморфосфери регіону, запропонувати 
систему заходів, спрямованих на оптимізацію 
еколого-геоморфологічного стану 
досліджуваної території, розробити заходи 
регіональної політики подальшого 
господарського розвитку із урахуванням її 
регіональної специфіки. 
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Постановка проблеми. Насьогодні 
важливим напрямом природокористування 
є відновлення екологічної рівноваги й 
збереження природного середовища. Тому 
велика увага приділяється підвищенню ролі 
природно-заповідних територій як важливої 
складової сталого розвитку як окремих 
регіонів, так і всієї держави. 

Аналіз останніх досліджень. 
Теоретичні засади формування та 
розвитку заповідних територій висвітлені в 
працях Т. Л. Андрієнко, В. І. Гетьмана, 
М. Д. Гродзинського, А. І. Мельника, 
С. М. Стойка, Ю. Р. Шеляг-Сосонка, П. Г. 
Шищенка, а також у низці законодавчих 
актів екологічного спрямування. 
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